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2019年人教版八年级下册物理《第十二章 简单机械》单元测试卷
一．选择题（共10小题）
1．如图所示滑轮组，实心均匀正方体A在水平地面上处于静止状态，已知A的边长为1dm，密度为1×103kg/m3，动滑轮总重为2N，若使A对水平地面产生的压强刚好为0，作用在绳端的拉力F为（忽略滑轮的摩擦和绳重）（　　）
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A．2 N
B．3 N
C．4 N
D．5N
2．在我校物理科技节上，玲玲老师给大家演示了神奇的“二力平衡”。如图所示，当一学生握住中间细细的圆柱体并保持静止时，玲玲老师用两弹簧测力计拉动圆柱体两侧的“同一根”细线，使“整根”细线向右做匀速运动，神奇的是：左手甲弹簧测力计的示数为4.8N，右手乙弹簧测力计的示数却只有1.6N．“同一根”细线右端受拉力小，为何细线还能向右匀速运动呢？原来中空的细圆柱体内部另有“机械”，你认为内部最有可能的滑轮绕线结构是下列图中（不计绳重及摩擦）（　　）
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3．使用杠杆时，力和力臂的关系是（　　）
A．有力作用在杠杆上，力臂一定大于零


B．有力作用在杠杆上，力臂可能为零


C．作用在杠杆上的力越大，力臂也越大


D．力臂越大，说明作用在杠杆上的力也越大
4．如图所示，杠杆处于平衡状态，下列操作中能让杠杆继续保持平衡的是（　　）
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A．将左右两边的钩码均向外移动一格


B．在左右两边钩码的下方各加一个钩码，位置保持不变


C．将左右两边的钩码各去掉一个，位置保持不变


D．将左边的钩码向里移动一格，同时将右边钩码去掉一个
5．下列简单机械中，属于“费距离”杠杆的是（　　）
A．[image: image8.jpg]


筷子
B．[image: image9.jpg]


理发剪


C．[image: image10.jpg]


羊角锤
D．[image: image11.jpg]


钓鱼竿
6．一个滑轮组经改进后提高了机械效率，用它把同一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前相比较（　　）
A．额外功减少，总功增多


B．有用功不变，总功减少


C．功率变大，机械做功更多


D．机械效率提高，机械做功加快
7．甲同学用水桶从井里提水，乙同学用绳把掉在井中的桶捞上来，水桶里带了一些水，关于两同学做有用功、额外功的说法正确的是（　　）
A．甲提水桶做的功都是有用功


B．乙提水桶做的功都是有用功


C．甲提水桶对桶做的功是额外功


D．乙提水桶对桶做的功是额外功
8．一个滑轮组经改进后提高了机械效率，用它将同一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前相比（　　）
A．有用功增加，总功增加
B．有用功增加，总功增加


C．有用功不变，总功不变
D．有用功不变，总功减少
9．下列关于机械效率的说法正确的是（　　）
A．越省力的机械，机械效率越高


B．做功越少的机械，机械效率越低


C．做功越慢的机械，机械效率越低


D．总功相同，有用功越大的机械，机械效率越高
10．分别使用定滑轮、动滑轮、两个定滑轮和两个动滑轮组成的滑轮组，匀速提升同一物体到同一高度处，其机械效率分别为η定、η动、η组（不计绳重和摩擦，设每个滑轮质量相等），则下列选项中正确的是（　　）
A．η组＜η动＜η定
B．η动＜η定＜η组


C．η定＜η动＜η组
D．η定＜η组＜η动
二．多选题（共3小题）
11．用四只完全相同的滑轮和两根相同的绳子组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，在绳自由端用大小分别为F1和F2的拉力，将相同的物体匀速提升相同的高度。若不计绳重及摩擦，下列说法正确的是（　　）
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A．F1大于F2


B．F1和F2做的功一定相等


C．甲、乙的机械效率不相等


D．绳子自由端移动的距离不相等，物体运动的时间可能相等
12．在不计机械自重和摩擦的情况下，能用10N拉力刚好提起重20N物体的简单机械有（　　）
A．一个动滑轮


B．一个定滑轮


C．杠杆


D．一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组
13．有一人用同一滑轮组分别将重1000N和2000N的物体匀速提升5m，动滑轮重200N，不计绳重和摩擦，则上述两种情况中正确的是（　　）
A．滑轮组的机械效率不相等


B．人做的额外功相等


C．人做的总功相等


D．绳子自由端移动的距离相等
三．填空题（共5小题）
14．如图所示，物重10N，手拉弹簧测力计在A位置时示数为　   　N；若手拉弹簧测力计在A、B、C三个不同位置时，拉力FA、FB、FC的大小关系是　   　（不计绳重和摩擦）。
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15．如图所示，画出使用图中所示滑轮组提起物体时最省力的绕绳方法。
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16．2008年5月12日，四川波川发生8.0级地震。救援队员利用各种器材展开抢险救灾工作。使用撬棒，救援队员把滚落在公路上的石块撬起，如图所示，若救援队员在撬棒D点沿DM方向用力撬起石块1，撬棒的支点是　   　点；若救援队员在撬棒D点沿DN方向用力撬起石块1，撬棒的支点是　   　点。
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17．用图所示的装置探究斜面的机械效率，用15N的力沿着长50cm，高30cm的斜面，将重为20N的木块匀速拉上斜面。此过程中的额外功主要是指　   　。此斜的机械效率为　   　。写出一条提高斜面机械效率的措施　   　。
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18．因为　   　功总小于　   　功，所以机械效率总小于1．提高机械效率的途径是减小　   　功。
四．实验探究题（共2小题）
19．小柯在测量某铁块的重力时，发现铁块的重力超出了弹簧测力计的量程，一时又找不到其它测量工具，为了测出该铁块的重力，他找来木棒、细铁丝等物品进行如下改进：
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步骤一：将细线系在木棒的A位置，在木棒的左端绕上适量细铁丝，使木棒处于水平位置平衡，如图甲；
步骤二：用手指勾住弹簧测力计的B处，对弹簧测力计进行调零，如图乙；
步骤三：在木棒左端挂上铁块，右端用弹簧测力计竖直向下拉，如图丙。
（1）步骤一中“在木棒左端绕上适量的细铁丝，使木棒处于水平位置平衡”是为了防止　   　对测量结果的影响。
（2）步骤三中，当木棒处于水平位置平衡时，弹簧测力计的示数如图丁所示，则该铁块的重力　   　牛。
20．在“测量动滑轮机械效率”的实验中，小明用如图所示的动滑轮提升钩码，改变钩码的数量，正确操作，实验数据如下。
	实验
序号
	钩码重
G/N
	钩码上升
高度h/cm
	拉力
F/N
	绳端移动的
距离s/cm

	①
	1.0
	20.0
	0.7
	40.0

	②
	2.0
	20.0
	1.2
	40.0

	③
	3.0
	20.0
	1.7
	40.0


（1）实验时，用手　   　拉动弹簧测力计，使挂在动滑轮下的钩码缓缓上升。
（2）第①次实验测得动滑轮的机械效率为　   　。
（3）第③次实验时，钩码上升的速度为5cm/s，则拉力的功率为　   　W，静止时拉力F的大小　   　（选填“大于”、“小于”或“等于”）1.7N。
（4）由表中实验数据分析可知，同一动滑轮，所提升物重增大，机械效率将　   　（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
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五．计算题（共3小题）
21．如图所示，通过滑轮组用200N的拉力在20s内将重为480N的物体匀速提高2m，（不计绳重和摩擦），求：
（1）动滑轮重；
（2）绳自由端的移动速度为多大？
（3）若重物再增加150N，要使重物匀速上升，作用在绳自由端的拉力至少多大？
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22．一辆质量是3.5×103kg的汽车不慎陷入泥泞地面，汽车司机组织人们用如图所示的滑轮组将汽车拖出。
（1）请在图中画出施加最小力的绕线方法。
已知整个过程中，水平拉力F是1×103N，汽车沿水平方向匀速移动了2m，滑轮组的机械效率为90%，求：
（2）拉力F做的总功。
（3）有用功为多大？
（4）汽车受到的阻力大小。
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23．工人用图示装置在10s内将质量为45kg的货物匀速提升2m，此过程中拉力的功率为120W．（g取10N/kg）求：
（1）有用功；
（2）滑轮组的机械效率；
（3）若工人用此装置匀速提升其他货物，测得拉力大小为300N，额外功占总功的20%，工人提升货物的重。
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六．解答题（共2小题）
24．质量为60kg的小明利用如图所示滑轮组来提升重物。试思考并解答下列问题（g＝10N/kg） 已知物重是800N，不考虑摩擦及绳重时，
（1）若实际拉力是500N，动滑轮的重力多大？
（2）小明利用此滑轮组至少需提起多重重物才能省力？
（3）小明利用此滑轮组至多能提起多重重物？
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25．如图所示，工人将重为240N的物体匀速提起，在2s内绳的自由端移动了6m，若此时滑轮组的机械效率为80%，不计绳重和摩擦。求这一过程中：
（1）拉力所做的有用功是多少？
（2）拉力所做的总功是多少？
（3）如果将540N的物体匀速提高1m，此时滑轮组的机械效率是多少？
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2019年人教版八年级下册物理《第十二章 简单机械》单元测试卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题）
1．如图所示滑轮组，实心均匀正方体A在水平地面上处于静止状态，已知A的边长为1dm，密度为1×103kg/m3，动滑轮总重为2N，若使A对水平地面产生的压强刚好为0，作用在绳端的拉力F为（忽略滑轮的摩擦和绳重）（　　）
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A．2 N
B．3 N
C．4 N
D．5N
【分析】先明确滑轮组的特点，由4段绳子承担物重，有2个动滑轮。再计算出物体与动滑轮的总重，在忽略摩擦和绳重的情况下，总重的[image: image25.jpg]


就是拉力F的大小。
【解答】解：从图中可知，滑轮组由4段绳子承担物重，且有两个是动滑轮，则F＝[image: image26.jpg]


G总。
物体A的重力G＝mg＝ρVg＝1×103kg/m3×1×10﹣3m3×10N/kg＝10N。
故作用在绳端的拉力F＝[image: image27.jpg]


G总＝[image: image28.jpg]


（10N+2N）＝3N。
故选：B。
【点评】明确滑轮组承担的是物体和动滑轮的总重是关键，再通过分析绕绳方法，即可求出拉力的大小。
2．在我校物理科技节上，玲玲老师给大家演示了神奇的“二力平衡”。如图所示，当一学生握住中间细细的圆柱体并保持静止时，玲玲老师用两弹簧测力计拉动圆柱体两侧的“同一根”细线，使“整根”细线向右做匀速运动，神奇的是：左手甲弹簧测力计的示数为4.8N，右手乙弹簧测力计的示数却只有1.6N．“同一根”细线右端受拉力小，为何细线还能向右匀速运动呢？原来中空的细圆柱体内部另有“机械”，你认为内部最有可能的滑轮绕线结构是下列图中（不计绳重及摩擦）（　　）
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A．[image: image30.jpg]



B．[image: image31.jpg]





C．[image: image32.jpg]



D．[image: image33.jpg]



【分析】首先根据左手甲弹簧测力计的示数为4.8N，右手乙弹簧测力计的示数却只有1.6N，可确定绳子的股数，其次明确使用滑轮组时，不计绳重和摩擦，承担物重的绳子有几段，提起物体所用的力就是物重和动滑轮重的几分之一；然后对各个选项注意分析即可。
【解答】解：由“左手甲弹簧测力计的示数为4.8N，右手乙弹簧测力计的示数却只有1.6N”可知，F乙＝[image: image34.jpg]


F甲，由此可确定内部的滑轮的绕线是三段绳子，A选项是两个定滑轮，不省力。B是三段绳子承担，符合要求。C选项应该是B的颠倒，D是四段绳子承担。
故选：B。
【点评】此题实际考查的是滑轮组的绕绳方法，此题的关键是明确内部的滑轮的绕线是三段绳子。
3．使用杠杆时，力和力臂的关系是（　　）
A．有力作用在杠杆上，力臂一定大于零


B．有力作用在杠杆上，力臂可能为零


C．作用在杠杆上的力越大，力臂也越大


D．力臂越大，说明作用在杠杆上的力也越大
【分析】杠杆的五要素：动力、动力臂、阻力、阻力臂、支点，其中力、力臂是两个独立的要素，其乘积是影响杠杆平衡的关键点。
【解答】解：力与力臂是五要素中两个独立的要素，支点确定，力的方向不同，力臂大小不一定，甚至可能为零，也不能说力越大，力臂越大。
故选：B。
【点评】做题时不能产生错觉，如本题认为力与力臂的乘积一定，力臂不能等于零。
4．如图所示，杠杆处于平衡状态，下列操作中能让杠杆继续保持平衡的是（　　）
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A．将左右两边的钩码均向外移动一格


B．在左右两边钩码的下方各加一个钩码，位置保持不变


C．将左右两边的钩码各去掉一个，位置保持不变


D．将左边的钩码向里移动一格，同时将右边钩码去掉一个
【分析】根据杠杆平衡条件判断杠杆是否平衡或杠杆的哪端下沉的方法：
F1l1＝F2l2，杠杆平衡；F1l1≠F2l2，力和力臂的乘积大的一端下沉。
【解答】解：设杠杆的一个小格是1cm，一个钩码的重是1N。
A、将左右两边的钩码均向外移动一格，4N×（3+1）cm＞3N×（4+1）cm，杠杆的左端下沉。不符合题意。
B、在左右两边钩码的下方各加一个钩码，位置保持不变，（4+1）N×3cm＜（3+1）N×4cm，杠杆的右端下沉。不符合题意。
C、将左右两边的钩码各去掉一个，位置保持不变，（4﹣1）N×3cm＞（3﹣1）N×4cm，杠杆的左端下沉。不符合题意。
D、将左边的钩码向里移动一格，同时将右边钩码去掉一个并保持位置不变，4N×（3﹣1）cm＝（3﹣1）N×4cm，杠杆的平衡。符合题意。
故选：D。
【点评】此题假设杠杆一个小格大小和一个钩码大小，判断杠杆是否平衡很方便，主要考查杠杆平衡条件。
5．下列简单机械中，属于“费距离”杠杆的是（　　）
A．[image: image36.jpg]


筷子
B．[image: image37.jpg]


理发剪


C．[image: image38.jpg]


羊角锤
D．[image: image39.jpg]


钓鱼竿
【分析】结合图片和生活经验，判断选项中的杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
【解答】解：A、筷子在使用时动力臂小于阻力臂，是费力杠杆、省距离，故A不符合题意；
B、图示理发剪刀在使用时动力臂小于阻力臂，是费力杠杆、省距离，故B不符合题意；
C、羊角锤在使用时动力臂大于阻力臂，是省力杠杆、费距离，故C符合题意；
D、钓鱼竿在使用时动力臂小于阻力臂，是费力杠杆、省距离，故D不符合题意。
故选：C。
【点评】本题考查的是杠杆的分类主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
6．一个滑轮组经改进后提高了机械效率，用它把同一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前相比较（　　）
A．额外功减少，总功增多


B．有用功不变，总功减少


C．功率变大，机械做功更多


D．机械效率提高，机械做功加快
【分析】区分以下概念：
机械做功多少指物体在力的作用下移动的距离的乘积大小；机械效率高指有用功在总功中占的比值大，或额外功在总功中占的比值小；功率大小指机械做功快慢；
机械做功多少、机械效率高低、功率大小没有关系。
【解答】解：
（1）机械效率提高，说明有用功在总功中占的比值大。滑轮组把同一物体匀速提升同样的高度，物重不变，物体升高的高度不变，有用功不变。因为有用功在总功中占的比值大，有用功不变，所以总功减少，额外功减少。所以选项A错，选项B正确。
（2）功率大指机械做功快，跟机械做功多少没有直接的关系，所以选项C错误。
（3）机械效率高指有用功在总功中占的比值大，机械做功快指机械功率大，机械效率和机械功率没有直接的关系。所以选项D错误。
故选：B。
【点评】本题考查了学生对机械效率、功率、功的概念的了解与掌握，三者之间关系的没有直接的关系，知道其中的一个关系，不能推知其他关系。此处学生容易混淆。
7．甲同学用水桶从井里提水，乙同学用绳把掉在井中的桶捞上来，水桶里带了一些水，关于两同学做有用功、额外功的说法正确的是（　　）
A．甲提水桶做的功都是有用功


B．乙提水桶做的功都是有用功


C．甲提水桶对桶做的功是额外功


D．乙提水桶对桶做的功是额外功
【分析】从两个同学做功的目的出发，分析哪个功才是需要的有用功。
【解答】解：甲同学的目的是提水，所以对水做的功是有用功。但是对桶又不得不做功，则对桶做的是额外功。
乙同学的目的是提桶，所以对桶做的功是有用功。但是对水又不得不做功，则对水做的是额外功。
故选：C。
【点评】本题考查学生对有用功和额外功的分析和认识。需要注意的是A、B选项，在提水桶过程中，要同时对桶和桶内的水做功，因此要分开进行分析，切不可将“提水桶做的功”和“对桶做的功”相混淆。
8．一个滑轮组经改进后提高了机械效率，用它将同一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前相比（　　）
A．有用功增加，总功增加
B．有用功增加，总功增加


C．有用功不变，总功不变
D．有用功不变，总功减少
【分析】用滑轮组把同一物体匀速提升同样的高度，有用功相同；由题知改装后的机械效率高，根据机械效率的公式知道总功减小，而总功等于有用功加上额外功，据此分析判断。
【解答】解：因为把同一物体匀速提升同样的高度，所以利用滑轮组做的有用功相同；
由η＝[image: image40.jpg]


×100%可得，改装后的机械效率高，即改装后利用有用功所占总功的比例增加，即总功减小或额外功减少。
故选：D。
【点评】本题考查了有用功、额外功、总功、机械效率及其之间的关系，由“把同一物体匀速提升同样的高度”知道做的有用功相同是解本题的突破口，用好效率公式是关键。
9．下列关于机械效率的说法正确的是（　　）
A．越省力的机械，机械效率越高


B．做功越少的机械，机械效率越低


C．做功越慢的机械，机械效率越低


D．总功相同，有用功越大的机械，机械效率越高
【分析】根据功、功率、机械效率的关系分析。功率是单位时间内做的功的多少，表示做功的快慢；机械效率是有用功与总功的比值。功率与机械效率是完全不同、毫无联系的两个不同概念。
【解答】解：
A、机械效率是有用功与总功的比值，机械省力与否与机械效率大小没有关系，故A错误；
B、机械效率越低，说明做的功中有用功所占的比例越低，并不一定就是做的功少。故B错误；
C、做功越慢的机械功率越小，功率与机械效率是两个没有关系的概念，不能说做功越慢的机械。机械效率越低，故C错误；
D、机械效率是有用功与总功的比值，在总功相同时，有用功越大，机械效率就越高，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了功、功率、机械效率的关系。功率由功和时间共同决定，机械效率由有用功和总功共同决定。
10．分别使用定滑轮、动滑轮、两个定滑轮和两个动滑轮组成的滑轮组，匀速提升同一物体到同一高度处，其机械效率分别为η定、η动、η组（不计绳重和摩擦，设每个滑轮质量相等），则下列选项中正确的是（　　）
A．η组＜η动＜η定
B．η动＜η定＜η组


C．η定＜η动＜η组
D．η定＜η组＜η动
【分析】克服物体的重力所做的功是有用功，由题知匀速提升同一物体到同一高度处，可知做的有用功相同；不计绳子质量和摩擦，额外功W额＝G轮h，知道使用定滑轮、动滑轮、滑轮组的动滑轮的个数为0、1、2，可以得出做的额外功的大小关系，由于W总＝W有用+W额，可以得出所做的总功的大小关系，再利用效率公式比较三种情况下机械效率的高低。
【解答】解：
匀速提升同一物体到同一高度处，由W有用＝Gh可知，三种情况下做的有用功相同，大小都为W有用；
不计绳子质量和摩擦，所做的额外功：W额＝G动h，
使用定滑轮、动滑轮、滑轮组时，动滑轮的个数分别为0、1、2，
使用定滑轮、动滑轮、滑轮组时，做的额外功：W额定＜W额动＜W额组，
由W总＝W有用+W额可知三种情况下做的总功：W定＜W动＜W组，
由η＝[image: image41.jpg]


可知，使用定滑轮、动滑轮、滑轮组的机械效率：η组＜η动＜η定。
故选：A。
【点评】本题考查了有用功、额外功、总功、机械效率的计算，难点是额外功的求法，因此利用好不计摩擦和绳的质量时W额＝G轮h是本题的关键。
二．多选题（共3小题）
11．用四只完全相同的滑轮和两根相同的绳子组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，在绳自由端用大小分别为F1和F2的拉力，将相同的物体匀速提升相同的高度。若不计绳重及摩擦，下列说法正确的是（　　）
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A．F1大于F2


B．F1和F2做的功一定相等


C．甲、乙的机械效率不相等


D．绳子自由端移动的距离不相等，物体运动的时间可能相等
【分析】由滑轮组的结构知道承担物重的绳子股数n，则绳子自由端移动的距离s＝nh；把相同的重物匀速提升相同的高度，做的有用功相同；不计绳重及摩擦，利用相同的滑轮和绳子、提升相同的高度，做额外功相同；而总功等于有用功加上额外功，可知利用滑轮组做的总功相同，再根据效率公式判断滑轮组机械效率的大小关系。
【解答】解：
（1）不计绳重及摩擦，
因为拉力F＝[image: image43.jpg]


（G物+G轮），n1＝2，n2＝3，
所以绳子受的拉力：
F1＝[image: image44.jpg]


（G物+G轮），F2＝[image: image45.jpg]


（G物+G轮），
所以F1＞F2，故A正确；
（2）因为动滑轮重相同，提升的物体重和高度相同，W额＝G轮h，W有用＝G物h，
所以利用滑轮组做的有用功相同、额外功相同，总功相同，
因为η＝[image: image46.jpg]


，
所以滑轮组的机械效率相同，故C错误；
（3）因为绳子自由端移动的距离s＝nh，n1＝2，n2＝3，提升物体的高度h相同，
所以s1＝2h，s2＝3h，
所以s1≠s2，故D正确；
（4）不计绳重及摩擦，拉力做的功：
W1＝F1s1＝[image: image47.jpg]


（G物+G轮）×2h＝（G物+G轮）h
W2＝F2s2＝[image: image48.jpg]


（G物+G轮）×3h＝（G物+G轮）h
所以W1＝W2，故B正确。
故选：ABD。
【点评】本题考查了使用滑轮组时n的确定方法，有用功、额外功、总功的计算方法，不计摩擦和绳重时拉力的求法；本题关键在于确定额外功相等。
12．在不计机械自重和摩擦的情况下，能用10N拉力刚好提起重20N物体的简单机械有（　　）
A．一个动滑轮


B．一个定滑轮


C．杠杆


D．一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组
【分析】要解决此题，需要掌握各种机械的省力情况。
动滑轮可以省一半的力，但不能改变动力方向；
定滑轮不省力，但可以改变动力方向；
使用滑轮组时，有几段绳子承担物重，提起绳子的力就是物重的几分之一。
【解答】解：因为此题说明不计机械自重和摩擦。所以：
A、动滑轮可以省一半的力，所以用动滑轮提起20N的物体所用的力为10N．因此A正确。
B、使用定滑轮不能省力，所以若用定滑轮则拉力为20N．因此B错误。
C、根据杠杆的平衡条件：F1L1＝F2L2得，若动力臂为阻力臂的2倍，则能用10N的拉力刚好提起20N的物重。因此C正确。
D、一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组，若由2段绳子承担物重，则能用10N的拉力刚好提起20N的物重。因此D正确。
故选：ACD。
【点评】此题主要考查了杠杆、定滑轮、滑轮组、动滑轮的省力特点，平时注意区分。在读题时，要注意题目中的已知条件。
13．有一人用同一滑轮组分别将重1000N和2000N的物体匀速提升5m，动滑轮重200N，不计绳重和摩擦，则上述两种情况中正确的是（　　）
A．滑轮组的机械效率不相等


B．人做的额外功相等


C．人做的总功相等


D．绳子自由端移动的距离相等
【分析】不计绳重和摩擦也就是说只考虑动滑轮的重，克服动滑轮的重力做的功就是额外功，用同一滑轮组说明两次所用的是一个动滑轮，所以两次做的额外功是相等的，拉2000N的物体时做的有用功当然多，有用功在总功所占的比例就越大，机械效率就高。
【解答】解：A、不考虑绳重和摩擦，克服动滑轮的重力做的功就是额外功，提起1000N和2000N的重物，有用功是不同的，所以滑轮组的机械效率是不相同；
B、用同一滑轮组，动滑轮的重是一样的，克服动滑轮的重做的额外功就是一样的；
C、额外功相等，有用功是不同，所以总功也是不同的；
D、用的是同一个滑轮组，绳子股数是相同的，物体上升的高度都是5m，所以绳子末端移动的距离都等于物体上升高度的n倍。
故选：ABD。
【点评】本题主要考查机械效率的计算。需要注意的是额外功等于克服动滑轮重做的功。
三．填空题（共5小题）
14．如图所示，物重10N，手拉弹簧测力计在A位置时示数为　10　N；若手拉弹簧测力计在A、B、C三个不同位置时，拉力FA、FB、FC的大小关系是　FA＝FB＝FC　（不计绳重和摩擦）。
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【分析】使用定滑轮能改变用力方向，但不能省力；不计绳重和摩擦，使用定滑轮时，拉力F＝G，据此分析回答。
【解答】解：∵使用的是定滑轮，不计绳重和摩擦，
∴拉力F＝G＝10N，
∵使用定滑轮时，能改变用力方向，但不能省力，
∴FA＝FB＝FC。
故答案为：10；FA＝FB＝FC。
【点评】本题考查了使用定滑轮拉力的计算，不计绳重和摩擦时拉力F＝G。
15．如图所示，画出使用图中所示滑轮组提起物体时最省力的绕绳方法。
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【分析】要使滑轮组省力，就是使最多的绳子段数来承担动滑轮的拉力。
【解答】解：动滑轮被几根绳子承担，拉力就是物体和动滑轮总重的几分之一，此题最多可由3段绳子承担动滑轮的重。
故答案：[image: image51.jpg]



【点评】省力多少和绳子的绕法，决定滑轮组的使用效果。动滑轮被几根绳子承担，拉力就是物体和动滑轮总重的几分之一。
16．2008年5月12日，四川波川发生8.0级地震。救援队员利用各种器材展开抢险救灾工作。使用撬棒，救援队员把滚落在公路上的石块撬起，如图所示，若救援队员在撬棒D点沿DM方向用力撬起石块1，撬棒的支点是　A　点；若救援队员在撬棒D点沿DN方向用力撬起石块1，撬棒的支点是　C　点。
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【分析】杠杆的支点是指杠杆围绕转动的固定点，在杠杆转动时，那个不动的点尤为重要。
【解答】解：如图所示，若救援队员在撬棒D点沿DM方向用力撬起石块1，撬棒的支点是A点，若救援队员在撬棒D点沿DN方向用力撬起石块1，撬棒的支点是C点；
故答案为：A；C。
【点评】在使用杠杆时，主要是要寻找合适的支点，如果支点不同，用力可能就不同。
17．用图所示的装置探究斜面的机械效率，用15N的力沿着长50cm，高30cm的斜面，将重为20N的木块匀速拉上斜面。此过程中的额外功主要是指　克服摩擦力做功　。此斜的机械效率为　80%　。写出一条提高斜面机械效率的措施　增大倾斜角度或减小斜面粗糙程度等　。
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【分析】（1）额外功是指做功过程中，不得不做的那部分功，因此克服摩擦做的功就是额外功。
（2）根据机械效率公式即可求出斜面的机械效率，同时可知增加有用功或减小有用功即可提高机械效率。
【解答】解：（1）由于物体与接触面的摩擦，因此不得不克服摩擦做功，因此克服摩擦做的功就是额外功。
（2）η＝[image: image54.jpg]
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×100%＝80%。
根据机械效率的公式可知，增加物重或增大倾斜角度或减小斜面粗糙程度等。
故答案为：克服摩擦力做功；80%；增大倾斜角度或减小斜面粗糙程度等。
【点评】本题考查了利用斜面有用功、总功、额外功、机械效率的计算，能区分并计算有用功、额外功和总功是本题的关键。
18．因为　有用　功总小于　总　功，所以机械效率总小于1．提高机械效率的途径是减小　额外　功。
【分析】因为总功等于有用功加额外功，所以机械效率总小于1，机械效率的大小与额外功有关。
【解答】解：机械效率等于有用功除以总功，有用功始终小于总功，提高机械效率的途径关键是减小额外功。
故答案为：有用；总；额外。
【点评】本题考查机械效率的影响因素，以及有用功和总功的大小比较，再就是增大机械效率的途径。
四．实验探究题（共2小题）
19．小柯在测量某铁块的重力时，发现铁块的重力超出了弹簧测力计的量程，一时又找不到其它测量工具，为了测出该铁块的重力，他找来木棒、细铁丝等物品进行如下改进：
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步骤一：将细线系在木棒的A位置，在木棒的左端绕上适量细铁丝，使木棒处于水平位置平衡，如图甲；
步骤二：用手指勾住弹簧测力计的B处，对弹簧测力计进行调零，如图乙；
步骤三：在木棒左端挂上铁块，右端用弹簧测力计竖直向下拉，如图丙。
（1）步骤一中“在木棒左端绕上适量的细铁丝，使木棒处于水平位置平衡”是为了防止　木棒自身重力　对测量结果的影响。
（2）步骤三中，当木棒处于水平位置平衡时，弹簧测力计的示数如图丁所示，则该铁块的重力　6.6　牛。
【分析】（1）为消除杠杆重力对实验效果的影响，实验中应调节杠杆在水平位置平衡；
（2）读出测力计的示数，根据杠杆平衡调节求出铁块的重力。
【解答】解：（1）在木棒左端绕上适量的细铁丝，使木棒处于水平位置平衡，是为了防止木棒自身重力对测量结果的影响；
（2）由图丁知，测力计的分度值为0.2N，注意读数时应从小刻度往大刻度读数，示数为2.2N；
根据杠杆的平衡条件结合图甲可得：G×[image: image58.jpg]


＝F×（L﹣[image: image59.jpg]


），
解得：G＝3F＝3×2.2N＝6.6N。
故答案为：（1）木棒自身重力；（2）6.6。
【点评】本题主要考查了测力计的读数及杠杆平衡条件的应用，要得出物体的重力，关键是能够正确读出测力计的示数，并分析出对应的力臂大小。
20．在“测量动滑轮机械效率”的实验中，小明用如图所示的动滑轮提升钩码，改变钩码的数量，正确操作，实验数据如下。
	实验
序号
	钩码重
G/N
	钩码上升
高度h/cm
	拉力
F/N
	绳端移动的
距离s/cm

	①
	1.0
	20.0
	0.7
	40.0

	②
	2.0
	20.0
	1.2
	40.0

	③
	3.0
	20.0
	1.7
	40.0


（1）实验时，用手　竖直向上匀速　拉动弹簧测力计，使挂在动滑轮下的钩码缓缓上升。
（2）第①次实验测得动滑轮的机械效率为　71.4%　。
（3）第③次实验时，钩码上升的速度为5cm/s，则拉力的功率为　0.17　W，静止时拉力F的大小　小于　（选填“大于”、“小于”或“等于”）1.7N。
（4）由表中实验数据分析可知，同一动滑轮，所提升物重增大，机械效率将　增大　（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
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【分析】（1）在实验中，为了正确测出拉力的大小，应拉动弹簧测力计竖直向上匀速上升。
（2）根据公式η＝[image: image61.jpg]


×100%＝[image: image62.jpg]Gh|



×100%将①的数据代入即可。
（3）拉力的功率即总功的功率，根据承担物重的绳子段数得出拉力的速度，根据公式P＝[image: image63.jpg]


＝[image: image64.jpg]


＝Fv计算拉力的功率。
（4）由表中实验数据分析，机械效率的变化和物重变化的关系。
【解答】解：
（1）在实验时，为了正确测出拉力的大小，应用手匀速拉动弹簧测力计，使挂在动滑轮下的钩码缓缓上升。
（2）第①次实验测得动滑轮的机械效率为：
η＝[image: image65.jpg]


×100%＝[image: image66.jpg]Gh|



×100%＝[image: image67.jpg]ONX0. Zm




×100%≈71.4%；
（3）由第三次数据知，s＝2h，所以绳子移动速度为物体上升速度的2倍；
拉力的功率：P总＝[image: image68.jpg]


＝[image: image69.jpg]


＝Fv绳＝1.7N×0.05m/s×2＝0.17W；
当静止时，拉力不必克服绳与滑轮间的摩擦力，所以拉力小于1.7N；
（4）根据表格中数据，
第②次的机械效率：η2＝[image: image70.jpg]


×100%＝[image: image71.jpg]ONX0. Zm




×100%≈83.3%，
第③次的机械效率：η3＝[image: image72.jpg]


×100%＝[image: image73.jpg]ONX0. Zm




×100%≈88.2%，
根据三次的机械效率及物重的变化可得：同一动滑轮，所提升物重增大，机械效率将增大。
故答案为：（1）竖直向上匀速；（2）71.4%；（3）0.17；小于；（4）增大。
【点评】此题是测量滑轮组的机械效率，首先要熟练掌握机械效率的公式，会利用公式进行计算；同时考查了影响机械效率大小的因素及有关功率的计算，注意公式的推导。
五．计算题（共3小题）
21．如图所示，通过滑轮组用200N的拉力在20s内将重为480N的物体匀速提高2m，（不计绳重和摩擦），求：
（1）动滑轮重；
（2）绳自由端的移动速度为多大？
（3）若重物再增加150N，要使重物匀速上升，作用在绳自由端的拉力至少多大？
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【分析】（1）根据F＝[image: image75.jpg]


（G+G动）进行计算；
（2）先根据v＝[image: image76.jpg]


求出物体的速度，然后根据v′＝nv求出自由端移动的速度；
（3）根据F＝[image: image77.jpg]


（G+G动）计算拉力的大小。
【解答】解：（1）由F＝[image: image78.jpg]


（G+G动）可知，G动＝3F﹣G＝3×200N﹣480N＝120N；
（2）物体移动的速度：v＝[image: image79.jpg]


＝[image: image80.jpg]


＝0.1m/s；自由端移动的速度：v′＝3v＝3×0.1m/s＝0.3m/s；
（3）若重物再增加150N，要使重物匀速上升，作用在绳自由端的拉力：F′＝[image: image81.jpg]


（G′+G动）＝[image: image82.jpg]


（480N+150N+120N）＝250N。
答：（1）动滑轮重为120N；
（2）绳自由端的移动速度为0.3m/s；
（3）若重物再增加150N，要使重物匀速上升，作用在绳自由端的拉力至少为250N。
【点评】计算拉力时要考虑到动滑轮自身的重力，弄清物体重由几股绳子承担是关键。
22．一辆质量是3.5×103kg的汽车不慎陷入泥泞地面，汽车司机组织人们用如图所示的滑轮组将汽车拖出。
（1）请在图中画出施加最小力的绕线方法。
已知整个过程中，水平拉力F是1×103N，汽车沿水平方向匀速移动了2m，滑轮组的机械效率为90%，求：
（2）拉力F做的总功。
（3）有用功为多大？
（4）汽车受到的阻力大小。
[image: image83.jpg]



【分析】（1）滑轮组的绕线时可以从定滑轮或动滑轮绕起。要知道从动滑轮绕起比从定滑轮绕起多中间一根绕线承担物重，更省力；
（2）已知作用在动滑轮上的绳子股数和汽车移动的距离，根据s＝nh可以得到绳子末端移动的距离；根据公式W＝Fs求出拉力做的功；
（3）知道拉力做的总功和机械效率，求出拉力做的有用功；
（4）再根据公式W＝Fs求出对车的拉力F′，因为汽车做的是匀速运动，所以汽车受的拉力和阻力是一对平衡力，大小相等。
【解答】解：
（1）由图知，只有一个动滑轮，要求最省力，绳子先系在动滑轮的固定挂钩上，然后绕过左边的定滑轮，再绕过动滑轮。如图所示：
[image: image84.jpg]


；
（2）由图知，通过动滑轮绳子的段数n＝3，
拉力移动的距离：s＝nh＝3×2m＝6m，
拉力做的功：W总＝Fs＝1×103N×6m＝6×103J；
（3）由η＝[image: image85.jpg]


×100%，
则拉力做的有用功：
W有用＝W总η＝6×103J×90%＝5.4×103J。
（3）W＝Fs，
则滑轮组对汽车的拉力：
F′＝[image: image86.jpg]


＝[image: image87.jpg]


＝2.7×103N。
汽车做的是匀速运动，所以汽车受的拉力和阻力是一对平衡力，大小相等，
所以汽车受的阻力：f＝F′＝2.7×103N。
答：（1）见上图；
（2）拉力做的功为6×103J；
（3）有用功为5.4×103J；
（4）汽车所受的水平阻力为2.7×103N。
【点评】此题主要考查的是最省力的滑轮组绕绳方法，对功和功率计算公式及其变形公式的熟练运用和掌握，此题中物体沿水平方向运动，知道克服摩擦力做的功是有用功，与物体重力（竖直方向）没有关系是解决此题的关键。
23．工人用图示装置在10s内将质量为45kg的货物匀速提升2m，此过程中拉力的功率为120W．（g取10N/kg）求：
（1）有用功；
（2）滑轮组的机械效率；
（3）若工人用此装置匀速提升其他货物，测得拉力大小为300N，额外功占总功的20%，工人提升货物的重。
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【分析】（1）知道物体的质量，根据G＝mg计算出重力，再根据W有用＝Gh计算出有用功；
（2）利用W总＝Pt求出总功，根据η＝[image: image89.jpg]


计算机械效率；
（3）根据机械效率（80%），拉力F和η′＝[image: image90.jpg]


＝[image: image91.jpg]Gh|



＝[image: image92.jpg]


＝[image: image93.jpg]


，解得工人提升货物的重。
【解答】解：
（1）货物的重力：G＝mg＝45kg×10N/kg＝450N；
有用功：W有用＝Gh＝450N×2m＝900J；
（2）拉力做的总功：W总＝Pt＝120W×10s＝1200J；
滑轮组的机械效率：η＝[image: image94.jpg]


×100%＝[image: image95.jpg]1200]



×100%＝75%；
（3）由图可知n＝3，
已知额外功占总功的20%，则此时的机械效率η′＝1﹣20%＝80%；
此时的机械效率：η′＝[image: image96.jpg]


＝[image: image97.jpg]Gh|



＝[image: image98.jpg]


＝[image: image99.jpg]


，
所以提升物体的重力：G＝η′nF＝80%×3×300N＝720N。
答：（1）有用功为900J；
（2）滑轮组的机械效率为75%；
（3）工人提升货物的重为720N。
【点评】本题考查做功、功率、机械效率的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，重点是根据W总＝Pt求出总功。
六．解答题（共2小题）
24．质量为60kg的小明利用如图所示滑轮组来提升重物。试思考并解答下列问题（g＝10N/kg） 已知物重是800N，不考虑摩擦及绳重时，
（1）若实际拉力是500N，动滑轮的重力多大？
（2）小明利用此滑轮组至少需提起多重重物才能省力？
（3）小明利用此滑轮组至多能提起多重重物？
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【分析】由图知，承担物重的绳子股数n＝2。
（1）知道物体重和实际拉力，不考虑摩擦及绳重时，利用F＝[image: image101.jpg]


（G+G动）求动滑轮重；
（2）使用滑轮组要省力，即F＜G，利用[image: image102.jpg]


（G+G动）＜G求利用此滑轮组至少需提起多重重物才能省力；
（3）知道人的质量，利用重力公式求人的重，由题知，小明提起重物时用的拉力应小于等于自己体重，据此求利用此滑轮组至多能提起多重重物。
【解答】解：（1）由图知，n＝2，
∵不考虑摩擦及绳重时，
∴F＝[image: image103.jpg]


（G+G动），
∴G动＝2F﹣G＝2×500N﹣800N＝200N；
（2）由题知，使用滑轮组省力时F＜G，
即[image: image104.jpg]


（G+G动）＜G，
∴G＞G动＝200N，
即至少需提起200N重物才能省力；
（3）G人＝m人g＝60kg×10N/kg＝600N，
小明提起重物时F≤G人，
即[image: image105.jpg]


（G+G动）≤G人，
[image: image106.jpg]


（G+200N）≤600N，
∴G≤1000N，
即：小明利用此滑轮组至多能提起1000N重物。
答：（1）若实际拉力是500N，动滑轮的重力为200N；
（2）小明利用此滑轮组至少需提起200N重的重物才能省力；
（3）小明利用此滑轮组至多能提起1000N的重物。
【点评】本题考查了重力公式的应用、使用动滑轮拉力的计算方法，利用好不考虑摩擦及绳重时，F＝[image: image107.jpg]


（G+G动）是本题的关键，另外知道使用滑轮组，站在地面上向下用力时，用的最大拉力为自己的体重。
25．如图所示，工人将重为240N的物体匀速提起，在2s内绳的自由端移动了6m，若此时滑轮组的机械效率为80%，不计绳重和摩擦。求这一过程中：
（1）拉力所做的有用功是多少？
（2）拉力所做的总功是多少？
（3）如果将540N的物体匀速提高1m，此时滑轮组的机械效率是多少？
[image: image108.jpg]



【分析】由图可知，承担物重的绳子股数n＝3，则s＝3h。
（1）求出提升物体的高度，知道物重大小，利用W有用＝Gh求出使用滑轮组做的有用功；
（2）知道s＝3h、滑轮组的机械效率，利用η＝[image: image109.jpg]


求出总功；
（3）求出了总功，知道绳的自由端移动的距离，利用W总＝Fs求出拉力大小，而F＝[image: image110.jpg]


（G物+G动），可求动滑轮重；
再利用F′＝[image: image111.jpg]


（G′+G动）求提升540N物体的拉力，根据η＝[image: image112.jpg]


＝[image: image113.jpg]Gh|



＝[image: image114.jpg]F3h




＝[image: image115.jpg]3]



求此时滑轮组的机械效率。
【解答】解：
（1）由图知，n＝3，
∵s＝3h，s＝6m，
∴h＝2m，
使用滑轮组做的有用功：
W有用＝Gh＝240N×2m＝480J；
（2）∵η＝[image: image116.jpg]


，
∴使用滑轮组做的总功：
W总＝[image: image117.jpg]


＝[image: image118.jpg]480]
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＝600J；
（3）∵W总＝Fs，
∴F＝[image: image119.jpg]


＝[image: image120.jpg]600]
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＝100N，
∵不计绳重和摩擦，拉力F＝[image: image121.jpg]


（G物+G轮），
即：100N＝[image: image122.jpg]


（240N+G轮），
∴G轮＝3×100N﹣240N＝60N，
当提升540N物体时，拉力：
F′＝[image: image123.jpg]


（G物′+G轮）＝[image: image124.jpg]


（540N+60N）＝200N，
此时滑轮组的机械效率：
η＝[image: image125.jpg]


＝[image: image126.jpg]


＝[image: image127.jpg]Gyph
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＝[image: image128.jpg]


＝[image: image129.jpg]540N
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＝90%。
答：（1）拉力所做的有用功是480J；
（2）拉力所做的总功是600J；
（3）如果将540N的物体匀速提高1m，此时滑轮组的机械效率是90%。
【点评】本题考查了使用滑轮组拉力的计算、功的计算、机械效率的计算，利用好不计绳重和摩擦时拉力和物重的关系[F＝[image: image130.jpg]


（G轮+G物）]是本题的关键。
